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P A R T E A N E O F I C I A L A 

Comemorarea sinodului efesirt. 
( 4 3 1 - 1 9 3 1 ) . 

încă n'a trecut de tot răsunetul serbărilor cente
nare ale Conciliului din Nicea, ţinute în 1925 la Roma 
în prezenta Sf. Părinte, şi iată-ne din nou în faţa unei 
date solemne plină de frumsejă şi farmec religios, 
căreia numele Măriei îi dă un caracter cu totului deo
sebit. S e împlinesc 15 veacuri (431—1931) dela Con-
ciliul din Efes, al Hl-lea ecumenic, care condamnă e-
rezia lui Nestoriu, dând o nouă strălucire celei mai 
sublime prerogative a Preacuratei Fe. ioare Măria, care 
este, fără îndoială, Maternitatea divină. 

Intre titlurilecari formează cununa aceia de glorie a 
Fecioarei, acestaal Maternităţii divine este cel mai înalt şi 
mai cuprinzător. Toate darurile cu cari Dumnezeu a înze-
stiat aceasta aleasă, dar umilă creatură, inclusiv pri
vilegiul Conceperii Imaculate, au avut de scop să 
creeze o condiţie de privilegii excepţionale în vederea 
sublimei sale misiuni de Maică a lui Dumnezeu. Co
memorarea efesină fiind un compliment necesar al 
celei niceene — căci la Nicea, fiind osândită erezia 
Ariană care nega divinitatea lui Isus (după ariani Cu
vântul era inferior Tatălui) şi astfel în ultima analiză 
şi Maternitatea divină a Măriei şi, defininduse, că Fiul 
este de o fiinţă cu Tatăl, în mod implicit s'a definit 
şi acea că Măria este Maica lui Dumnezeu — va a-
vea deci şi ea nota sa caracteristică, nota mariană 
plăcută, care va da acestor serbări o putere vie, o 
înfăjişare populară, va ajuta mult la răspândirea cui 
tului marian şi astfel va contribui şi ea mult la reîn
toarcerea disidenţilor orientali la sânul Bisericii Cato
lice Apostolice Romane, „ca să fie o turmă şi un păstor". 

Dar deşi nota mariană este nota caracteri
stică a serbărilor Conciliului din Efes, totuşi aceste 
comemorări solemne nu trebue să se exahaurieze toate 
numai în aceasta, ci trebue să îmbrăţişeze toată în-
sămnătatea acesiei măreţe adunări ecumenice, care 
văzu Biserica Răsăriteană şi Apuseană strânsă în ju
rul Legaţilor Romei, reînoind acel măreţ spectacol din 
Nicea, preamărind unitatea credinţei, aşteptând cu
vântul deciziv al Aceluia care şade pe Catedra Sfân
tului Petru şi însămnând într'un chip minunat unirea 
dintre Orient şi Occident, prin Măria. 

Scrisorile papale din 25 Dec. 1930 adresate Em. Sale 
Cardinalului secretar al Sf. Congregaţii pentru Biserica 
Orientală şi Em. Sale Cardinalului Vicar al Romei, 
cari au deschis în mod oficial al 15 centenar al Con
ciliului efesin, au anunţat şi cartcterul acestor serbări. 
Aceste documente poate amintesc adevărurile de cre
dinţă cari s'au au fost tratate sau apar în mod vădit 
şi deci temele cari trebuesc tractate cu ocazia ace
stei comemorări. Prima e, fără îndoială, chestiunea cri-
stologică. 

Dupăce la Conciliile din Nicea şi Constan-
tinopol, magisterul bisericesc a stab lito dogmă capitală 
a creştinismului, Sf. Trăime, în răsărit se ridicară noui 
controverse în jurul unui alt adevăr fundamental cre
ştinesc, în jurul Întrupării Fiului lui Dumnezeu. învăţă
tura constantă a Bisericii a fost, că lsus Christos e 
Dumnezeu adevărat şi om adevărat. Întrebarea, cum 
Isus Christos în acelaş timp e şi om şi Dumnezeu, a 
dat naştere în veacul V. la două mari erezii: nesto-
rianismul şi monofisitismul. Două greşeli diametral 
opuse; făuritorii acelei dintâi văzând în Isus Christos 
două naturi, omenească una şi dumnezească cealaltă, 
concludeau, că sunt deci două persoane unite între sine 
numai prin o legătură moraiă, prin faptul că Cuvântul 
locueşte în persoana omenească; ar fi deci între ce le 
două naturi o legătură ca şi aceea ce este între bi
serică şi statuia din ea, şi nici decât ipostatică. Con
ciliu I din Efes vine şi afirmă unitatea persoanei în 
Isus Christos. Afirmând că cele două naturi fără a 
se amesteca, se unesc şi subsistă într'o singură per
soană divină, dogma maternităţii divine a Măriei e 
ca şi o urmare necesară. Fecioara nu este mama u-
nui om în care locueşte Cuvântul, ci este mama lui 
Isus Christos, care este o persoană divină şi despre 
care to{i cu o gură şi cu o inimă mărturisim că este 
„Dumnezeu adevărat din Dumnezeu adevărat". Măria 
este deci Mama lui Dumnezeu, prin urmare este Theo-
tocos şi nu numai Christocos cum voia Nestoriu. 

Aceasta este o altă dogmă stabilită tot acolo, prin 
urmare este acea care trebue să-şi dea nota domi
nantă a pioximelor serbări centenare, ca ele să fie 
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un nou şi puternic ecou al profeţiei pe care Măria în 
umilinfa sa o făcea despre s ine: „Iată de acum mă 
vor ferici toate neamurile". 

A treia temă este, să-i zicem aşa, papală 
— care „în conciliul efesin apare atât de strălu
cit". Papa Celestin, într'un Sinod ( i n u ' ' a Roma 
în 430 condamnase deja erezia lui Nestorie. Trimi-
Jându-şi legaţii săi la Efes, le-a dat lor instrucţiuni 
categorice: să prezideze şedinţele şi să execute ceace 
Papa stabilise de mai înainte: „quae a Nobis antea 
stătuta sunt exequantur". Reprezentanţii Pontificelui Ro
man nu trebuiau să primească nici o discujie ci nu
mai să judece despre sentinţele celor din Conciliu, 
însuşi Părinţii Conciliului şi îndeosebi S. Ciril din 
Alexandria, apărătorul dreptei credinţe, recurge la au
toritatea Scaunului Sf. Petru. „Eu nu am voit — scrie 
lui Celestin — să mă retrag din comuniunea lui Ne
storie pânăce nu voiu şti sentinţa ta. Arată-ne deci pă
rerea ta, care să ne servească ca şi normă, pentru a 
şti dacă trebue să comunicăm cu el ori ba". In Con
ciliu Nestorie a fost condamnat tot în numele lui Ce
lestin Papa dela Roma: „îndemnat de sfintele canoane 
şi de scrisoarea sfântului nostru părinte şi împreună 
slujitor Celestin, Episcopul Bisericii Romane, am ajuns 
din silă şi nu fără multe lacrimi, la aceasta regreta
bilă sentinţa" etc. de a-1 osândi pe Nestorie. 

Astfel Primatul de jurisdicţie ai Pontificeului Roman 
străluceşte într'o vie lumină la acest Sinod. Chiar fraţii 
noştrii separaţi de Roma, tocmai în Dumineca trecută 
zisă a ortodoxiei, au putut medita asupra acestor clare 
mărturii despre primatul Roman, ca prin ajutorul Măriei 
pentru primii săi fii să fie readuşi Ia centrul unităţii. 

Rămâne încă nota mariană, caracteristica deosebită 
a acelui Conciliu. Poporul din Efes, care întreagă ziua de 
dimineaţă până seara târziu aştepta, cu o nelinişte ce 
tot creştea, deciziunea Părinţilor, când a primit ştirea 
că demnitatea de Maică a iui Dumnezeu a fost de
finită prin decretul de osândire a lui Nestorie, în mi
jlocul unui entuziasm delirant, cu strigăte şi cântece, 
Ia lumină de făclii aprinse îi însoţi pe Părinţi la lo
cuinţele lor. E acesta unul din episoadele cele mai 
mişcătoare ale entusiasmului creştinilor pentru gloriile 
Măriei. E cel dintâi congres marian, cea dintâi gran
dioasă manifestaţie a cultului Marian şi a dragostei 
neţărmurite a creştinilor faţă de Maica Iui Dumnezeu. 

Sf. Părinte al Romei dela care a pornit iniţiativa 
acestor serbări de 1500 ani ale Conciliului din Efes, 
şi a manifestat augusta dorinţă, ba a poruncit chiar, 
ca aceasta amintire centenară să fie sărbătorită cu 
vrednicie mai ales în biserica orientală. „Poruncim — 
zice în scrisoarea către Card. Sincero — să te în
grijeşti, ca acel Sinod şi cele ce se ţin de el, să fie 
cunoscute în întreg Orientul". De acea nădăjduim că 
hotărârile luate într'un comitet de iniţiativă întrunit în 
vederea aranjării acestor serbări comemorative vor 
avea sprijinul tuturor acelora cari pot să contribuiască 

la înălţarea acestui măreţ praznic, menit să răspân
dească şi să reînvieze printre rândurile credincioşilor 
devoţiunea cătră Măria, precum şi dragostea şi alipirea 
faţă de Sf. Scaun Apostolic. Sunt acestea efectele pe cari 
dela acestea prăznuiri le aşteaptă Biserica şi Capul ei 
suprem. Să nu le lăsăm deci să treacă neobservate '. 

C . T. 

Catolicismul în ofensivă 
Ca urmare la răspunsul dat articolului din Uni

versul 6 Noembrie 1931, în No. 1—2 din „Vestitorul", 
vreau să dau astăzi o Iămuire cetitorilor noştri asupra 
unui cuvânt foarte des întrebuinţat în Biserica răsă
riteană desbinată, care cuvânt, în gura acestei Biserici, 
este o uzurpare şi fără nici-o bază canonică. 

„Ortodoxia" 
Se strigă în gura mare că adevărata Biserică 

a lui Hristos este Biserica ortodoxă; că adevărata 
religie a lui Dumnezeu este religia ortodoxă. 

Dar, mă rog, s'a întrebat cineva, cu ce drept şi-a 
luat Biserica răsăriteană dezbinată acest titlu? S'a 
întrebat cineva dintre răsăriteni, sau şi-a dat osteneala 
ca să ştie ce însemnează acest cuvânt şi dacă se 
cuvine acestei Biserici ? 

Ortodoxie însemnează credinţă sau opinie dreaptă. 
Ortodox ar însemna drept credincios. 

Ştim prea bine că se vor ridica mii de guri cari 
îmi vor spune că nu era nevoie să vin eu sa le tăl
măcesc ce însemnează ortodoxie şi ortodox, căci a-
ceasta o ştie orice copil din ţara românească care a 
învăţat patru clase primare. 

Da, aveţi dreptate, ştiţi toţi ce însemnează orto
doxiei şi ortodox şi aceste două cuvinte sunt poate 
singurele cuvinte despre religie ce le cunoaşte majo
ritatea poporului aşa zis ortodox, în special clasa aşa 
zisă cultă. Dar cari sunt adevărurile ortodoxiei, cari 
sunt sacramentele ei, cari sunt rugăciunile ei, cari sunt 
legile şi îndatoririle ei, care este istoria ei e t c . . . de 
toate acestea habar n'au chiar mulţi dintre preoţii ei. 

întrebaţi, mă rog, pe marea majoritate a popo
rului zis ortodox, să vă explice cum se face semnul 
Sfintei Cruci, cum se zice Tatăl nostru sau Crezut 
şi veţi avea un răspuns negativ, nedumerit sau în
curcat. 

întrebaţi pe doamnele „Societăţii Femeilor Or
todoxe" cari şi-au luat rolul apărării Ortodoxiei îm
potriva tuturor duşmanilor ei, întrebaţi-le, mă rog, dacă 
ştiu Crezul, dacă ştiu ce se primeşte în Sfânta îm
părtăşanie, dacă ştiu ce este spovada şi cum se face 
etc. etc. . . Interesati-vă, mă rog, şi cercetaţi şi convin-
geti-vă, câte dintre aceste doamne înfocate pentru or
todoxie se duc regulat la biserică, se închină, se spo-
văduiesc, se împărtăşesc şi aşa mai departe. 
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S e face mulfă paradă şi multă gălăgie cu cu
vântul ortodox şi ortodoxie, dar atâta tot. 

Dacă conducătorii zisei ortodoxii şi-ar da seama 
ce înseamnă acest cuvânt ar căuta să cureţe biserica 
şi religia lor de atâtea superstiţii de care este înbuibată, 
ar căuta ca viaţa religioasă să fie o realitate, iar nu 
o himeră sau o simplă spoială. 

Dacă ţineţi la acest cuoânt, căutaţi ca adevăru
rile şi învăţăturile Bisericii Voastre să fie exact după 
Scriptură şi după Sfânta Tradiţie. Oglindiţi-vă în a-
ceste două izvoare prea curate şi limpezi ale Cre
dinţei lui Hrislos şi veţi vedea că sunteţi pe cale 
greşită. Ortodoxia adevărată nu este decât in Bise
rica Catolică, pentrucă numai Ea ţine toate adevăru
rile şi învăţăturile Mântuitorului neschimbate şi ne
ştirbite aşa cum au ieşit din gura Lui preasfântă. 

* « 
Deşi cuvântul ortodox se potriveşte foarte bine 

adevăratei Biserici a lui Hrtsfos, totuşi Sfânta Biserică 
nu şi 1-a atribuit sau însuşit ca un atribut specific al 
Ei, deoarece acest atribut şi-1 poate însuşi orice re
ligie şi orice sectă care zice că se ţine drept după 
învăţăturile întemeietorului. 

Aşa, de pildă, avem evrei ortodoxi cari se ţin 
după preceptele talmudului, spre deosebire de evreii 
modernişti, cari nu mai ţin Sâmbăta, cari mănâncă 
carne de porc etc. 

Afară de aceasta, în Crez avem ca atribute spe
cifice ale Adevăratei Biserici a lui Hristos, numai 
patru şi anume: 

Cred înlr'uno sfântă, catolică şi apostolică Bise
rică. Pisteuo eis mian, aghian, katholiken kai aposto-
liken Ekklesian. 

Aşa cântă şi astăzi la fiecare liturghie biserica 
grecească dezbinată. Dar una zice cu gura şi alta 
crede cu fapta. Domnii aşa zişi ortodoxi modernizaţi 
au tradus cuvântul grecesc katholikos prin soborni
cesc, pentrucă să sune la ureche cuvântul sobor, dând 
a se înţelege că această biserică trebuie neapărat 
condusă prin soboare. Aşa zişii ortodoxi mai vechi 
au fost mai sinceri şi cu mai puţină ură împotriva 
catolicilor, deaceea ei au tradus cuvântul katholikos 
prin catolicesc sau catolic, ceeace însemnează uni
versal. 

Cuvântul catolic îl găsim în scrierile celor dintâi 
Sfinţi Părinţi ai Bisericii şi a fost introdus chiar în 
Simbolul sau Mărturisirea Credinţii alcătuită de al 
Il-lea Sobor Ecumenic în anul 381 după Hristos. 

Biserica răsăriteană dezbinată a părăsit acest a-
tribut, pentrucă a văzut bine că nu i-se potriveşte, dar 
părăsindu-1, a părăsit şi turma şi stâna Bunului Pă
stor, care nu vrea mai multe turme de capul lor, 
ci numai o singură turmă si un singur Păstor. 

Noi catolicii nu ne batem j o c de cuvântul orto
dox, noi îl stimăm mai mult decât îl stimează Bise
rica Răsăriteană însăşi, dar răsăritenii îsi bat joc în 

felurite chipuri de cuvântul catolic şi-1 schimonisesc 
cu răutate rostindu-1 catolnic şi mai adăogând şi elte 
vorbe proaste, nevrednice de o gură, nu numai cre
ştinească dar nici păgânească. 

Cuvântul catolic, pentru ceice se zic creştini, 
este un cuvânt sfânt, un cuvânt dogmatic, un cuvânt 
care exprimă un adevăr fundamental al Religiunii 
celei adevărate a lui Hristos. 

Dacă s'ar explica poporului adevărurile ce sunt 
cuprinse în Crez, s'ar face lumină şi poporul ar 
deschide ochii şi ar vedea că e pe cale greşită şi că 
conducătorii lui îl duc la peire. 

Conducătorii Bisericii Răsăritene dezbinate cred 
că prin defăimare şi prin cuvinte de ură şi de di
spreţ împotriva catolicilor vor putea ţine în picioare 
Instituţia lor, zisă Biserică, dar se înşeală. 

Poporul începe a vedea înşelăciunea şi deaceea 
se răceşte din zi în zi mai mult faţă de Biserică. 

Nu umblaţi cu fălşării, nu schimbaţi adevărurile 
şi istoria. 

Ştiţi vorba românului: Minciuna are picioare 
scurte. 

Pr. Iosif Tălmăcel 
franciscan. 

„A. G. R. U." şi viitorul 
bisericei noastre. 

In toate ţările apusene, dar mai ales în cele per 
eminenţiâm catolice, cum sunt: Italia, Franţa, Portugalia, 
Spania, Austria, ba chiar şi în Germania protestantă, — 
creştinii catolici s-au grupat şi au înfiinţat diferite aso
ciaţii sau reuniuni, — toate cu menirea de a promova in
teresele sufleteşti ale membrilor, — de a întări şi la ne
voie de a apăra Biserica lui Hristos. 

Nu puţin m-am H irat deci chiar pentru aceea, de 
atitudinea, deşi nu chiar ostilă, dar totuşi neînţeleasă a 
unor fraţi preoţi contra recercări i Comitetului Diecezan al 
„A. G. R. U."-lui de a înfiinţa în toate parochiile filiale 
de acestei asociaţiuni a tuturor românilor uniţi, care cu un 
aşa frumos avânt şi mândrie sufletească î ş i desfăşură 
steagul în toate ţinuturile locuite de români uniţi î . . 

Că înfiinţarea acestei asociaţiuni a fost binevenită 
şi norocoasă, se vede şi din acţiunea mai recentă şi lip
sită de dragostea frătască a unui „neodihnit**, care 
prin insinuări nebazate şi răutăcioase, adresate autorităţi
lor statului, — ar vrea să-o distrugă!... 

„A. G. R. U." n'a scris pe steagul său ură contra ni
mănui, cu a tot mai puţin contra fraţilor ortodoxi. S'a 
accentuat sus şi tare, că „A. G. R U". nu are alt scop, 
decât: prin o viaţă mai corespunzătoare învăţăturilor lui 
Hristos reîncreştinarea societăţii şi prin răspândirea presei 
bune neutralizarea veninului aruncat de francmazoni, de a-
tei şi de alţi contrari ai lui Isus Hristos în mijlocul po
porului credincios. De aici se vede. că indirect aceasta 
asociaţiune lucrează chiar şi în interesul fraţilor ortodoxi. 

E drept că ni se impune ţinerea a câte unei confe
rinţe sau prelegeri pentru luminarea în spirit creştinesc a 
diferitelor probleme şi chestii actuale sociale, dar să nu 
perdem din vedere, că aceste au să ne fie de ce l mai 
mare folos. 
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Conferinţele şi prelegerile ne vor aduce un înseninat 
folos, pentrucă până când pe deoparte ne vor servi spre 
luminarea, întărirea în credinţă şi conducerea pe calea 
bună a poporului credincios, — totodată pe noi, pe cler, ne 
ridică în fata poporului şi prin aceasta se va întări 
mai tare şi legătura dintre cler şi popor. 

Mai departe: prin răspândirea broşurilor „A. G. 
R. U.Mui se va ajunge la redeşteptarea spiritului de cohe-
siune catolic creştinesc a tuturor românilor uniţi de pretutin-
denea Topi se vor mândri şi se vor simţi mângăieşti ştiin-
du-se aparţinători acelei familii mari, al cărei cap este 
acela, — care şede pe scaunul lui Petru şi este depozita
rul tuturor darurilor pe pământ!... 

Prin urmare nu cu ţinută ostilă şi neîncrezătoare 

trebue să răspundă clerul recercării Comitetului Diecezan, 
ci cu bucurie şi râvnă apostolică este dator a munci, ca 
filialele „A. G. R U."-lui să se infinteze în toate parohiile, 
să lucreze şi să prospereze I 

Deci aceasta asociaţiune are un prea important rol 
în viitorul bisericei noastre. 

Prin întărirea membrilor, prin răspândirea presei 
bune şi prin spiritul de cohesiune catolic, se va întări 
temelia bisericei. Şi când se va deslăntui furtuna contra 
ei, — atunci foţi ca o falangă puternică şi irestistibilă vor 
sta neclintiţi pe lângă ea şi are să biruiască în contra 
oricărui adversar, — deoarece cu ei este a d e v ă r u l . . . 
cu ei va fi şi I s u s ! 

Dr. PAUL LAURAN. 

P A R T E A rVEOFI«MAEA 

Cc este şi c e vrea să fie A.. O. R. II. 
- Sp ir i tu l A c ţ i u n i i C a t o l i c e şi a l A . G . R. U . - l u i . -

I. Altruism. 
Acţiunea Catolică, deci şi Agrul nostru, este un 

apostolat, adică o activitate pentru D-zeu, pentru Hri
stos, pentru suflete; un apostolat cu cuvântul, cu fapta 
şi mai ales cu exemplul. Caracteristica esenţială a 
apostolatului este însă altruismul, adică generozitatea, 
lucrarea pentru răspândirea principiilor creştineşti chiar 
şi cu jertfe, riscuri şi pierderi. — Agristul bun nu 
trebue să vază tot interesele sale personale, el trebue 
să se ridice peste cercul îngust şi strâmt al intereselor 
sale, al foloaselor sale personale şi să se înveţe a şti 
jertfi şi a se şti jertfi pentru alh'i, pentru cei mulţi, 
pentru cei neorientaţi, penlru cei îndepărtaţi de Hristos 
şi de spiritul lui. Agristul bun trebue să ştie zice oare-
cumva cu marele Apostol al neamurilor, Pavel: „Mie 
a trăi mi-e Hristos şi a muri dobândă . . Eu mă cheltu-
esc şi mă supracheltuiesc, doar voiu dobândi pe vreu
nul din fraţii m e i . . . căci dragostea lui Hristos ne 
constrânge, ne sileşte pe noi". — Celce e în stare să 
zică aşa şi să lucreze astfel, acela e Agristul bun şi 
adevărat. 

II. Evlavie temeinică. 
A doua însuşire necesară pentru top" membrii AGRU-

lui este evlavia, pietatea adevărată şi temeinică. Deşi 
Agrul nu este o asociaţie pur religioasă şi de pietate, 
cum am zis, totuşi membrii lui nu se pot lipsi de acest 
aliment dătător de viată al fiecărui apostolat extern: 
evlavia şi religiosilatea. Scopul ultim al Acţiunii este 
reîncreştinarea societăţii şi a familiei, dar aceasta reîn-
creştinare nu se poate face decât prin reîncreştinarea 
individului singuratic; de esenţa creştinului convins se 
tine însă să aibă un anumit grad de evlavie, de reli
giozitate, cel pujin câtă cere D-zeu şi Biserica prin 
poruncile şi canoanele lor . . . — Ce apostol al cre
ştinismului şi-al principiilor creştineşti va fi acela care 
nu {ine sfaturi şi porunci ca aceste ale Iui Hristos 
şi a apostolilor: „Se cade pururea a se ruga şi nicio
dată a nu înceta" . . . „Celce nu ascultă de biserică 

să-fi fie \ie ca un păgân şi vameş". „Aşa să lumineze 
lumina voastră înaintea oamenilor, ca văzând faptele 
voastre cele bune să preamărească pe Tatăl vostru cel 
din ceruri". „Ceeace a călcat legea într'un punct, s'a 
făcut vinovat în toate" (sf I a c ) . 

Aşadară Agristul adevărat se va nizui să fie tot
deauna întâiul în ţinerea şi observarea legilor şi ale 
poruncilor lui D-zeu şi ale Bisericii, cel puţin în 
acele ce sunt strict obligatoare, căci nimeni nu poate 
da altuia ce n'are el mai întâi. Cum va îndemna şi 
cum va face el pe alţii buni creştini, de nu va fi mai 
întâi e l ; îi vor răspunde alji i : doctore, vindecă-te întâi 
pe tine. Nemo dat quod non habet. Deci Agristul va 
face rugăciune va face rugăciune, multă, va trăi şi se va 
purta creştineşte nu numai în familie fată de sojia şi 
copiii săi (sau invers), ci se va nizui să \ină şi va 
observa el cel dintâi legile şi poruncile creştineşti şi 
în public şt în societate. De exemplu, va fi el cel 
dintâi care va umbla regulat la biserică la sf. Liturghie 
în dumineci şi sărbători, va fi totdeauna de fajă la 
procesiunile ce le tine Biserica în public, va ţinea el 
cel d ntâi posturile şi ajunurile în public şi-acasă, şi 
va cere dispensă dela biserică de ar avea cauze în
temeiate de-a nu-le putea ţinea; se va abţinea el cel 
dintâi dela petrecerile zgomotoase ce le aranjează unii 
cari n'au spiritul creştinesc, în posturi şi timpuri oprite, 
va fi cel dintâi care îşi va face datoria de-a se măr
turisi şi cumineca barem odată la an la Paşti şi de 
va putea şi mai adeseori; va fi cel dintâi care va 
ţinea cele 10 porunci ale lui D-zeu aşa, încât nimeni 
să nu-i poală face reproşul şi imputarea, în faţă ori 
pe-ascuns, că a călcat vre-una din ele, fie întâia, fie 
a doua, fie a şasa, fie a şaptea, fie a opta, fie a noua 
fie a zecea. 

Agristul de model se va nizui să ia el cel dintâi 
şi mai cu râvnă parte la toate practicele şi devo{iunile 
religioase ce se ţin în parohie. Iată dară ce în-
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seamnă că Agristul bun trebue să lie evlavios şi cre
dincios în toate datorinţele sale de creştin. 

III. Intenţiune curată. 
Agristul bun va lua parte la mişcarea şi activi

tatea Agrului cu gând curat, cu intenfiune dreapta. 
Adică el nu se va căută pe sine, ci va căuta mărirea 
lui Dumnezeu, mântuirea sufletelor şi propăşirea bine
lui. De aceea nu se va îmbulzi Ia posturi şi demni
tăţi în Agru, nu va căuta să roleze tot el şi numai 
el, ci postul care i-se va dâ din încrederea şi dra
gostea confraţilor, îl va plini cu cinste, cu râvnă şi cu 
demnitate, spre mulţumirea tuturor. Nu va râvni ca tot 
gândurile, ideile şi propunerile lui să fie primite şi 
realizate; va propune ce crede că serveşte spre inte
resele Agrului, dar dacă ceilalţi vor fi de altă părere, 
el nu se va supăra, nici nu se va încăpăjinâ, ci va 
sprijini cu toată bunăvoinţa lucrul bun ce-1 va fi ho-
tărît majoritatea; nu se va uita că dela cine vine şi 
cine face binele, ci se va mul(umi văzând că se face 
bine pentru Asociajie. 

In aceasta privinţă credincioşii noştri au încă 
lipsă de multă educaţie, deoarece nu toţi ştiu să aibă 
gând curat când e vorbă despre o activitate, ori 
despre o alegere. Nu numai că to}i doresc în interio
rul lor să fie aleşi în Comitete, ori în frunte, dar se 
chiar supără şi pun piedeci activităţii Societăjii, dacă 
nu sunt aleşi. Acesta nu e spirit bun. Creştinul drept 
şi bun e gata să lucreze pentru ideia binelui fie ca 
membru în Comitet fie ca un simplu gregar; nu râv
neşte la cinste şi slujbă. De multe ori să 'ntâmplă că 
începătorii unei societăji ţin seamă de supărăcioşenia 
unor oameni şi-i aleg în Comitet numai să-i ştie acolo 
şi să nu se supere şi rezultatul e, că sunt persoane 
marcante în Comitete, dar cari nu lucreză nimic,' nici 
nu se interesează de loc de mersul şi interesele 
Societăţii ; nici la Comitete nu vin şi prin aceasta 
împiedecă bunul mers al lucrurilor. Aceasta e o mare 
scădere şi slăbiciune a oamenilor noştrii. De aceea 
agristul adevărat e sincer şi nu primeşte un post, ori 
un oficiu, pe care ştie că nu-1 va putea împlini cum 
ar trebui şi cum se ce re ; dar de altă parte nu va 
refuza să primească un post pe care, după socotinja 
sinceră a celor ce M dau, îl poate împlini, ci-1 va 
primi nizuindu-se să facă destul cu râvnă şi punctua
litate. 

Mai sunt unii cari se înscriu în societate ori 
primesc diregătorii în ea pentru ca să-şi facă platformă, 
să-şi asigure vreun câştig material ori moral, ori cine 
ştie cu ce alte .gânduri ascunse. Gândul acestora e 
condamnabil şi de osândit, deoarece unii ca aceştia 
nu vor duce societatea la bun sfârşit. Gândul agristu-
lui credincios trebue să fie: că va lucra în oricare 
post îl vor pune, ori va lucră chiar şi ca membru 
simplu, numai să sporească şi să înainteze binele. 

Fără de gând curat, fără de întenjiune dreaptă a 
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tuturor membrilor cari iau parle la o Asociaţie, Aso
ciaţia nu va prospera, deoarece intentiunea curată a 
tuturor e chezeşia existenţii unei societăţi, e cheze-
şia succesului şi a râvnei bune şi chezeşia discipli
nei. Fără gândul curat al celor ce o conduc şi o 
compun, asocia{ia nu va merge bine, nu va trăi, ci 
va tângi ori se va descompune mai de grab ori mai 
târziu. 

IV. Competenţă. 
A patra recerintă în membrii, dar mai ales în 

conducătorii organizaţiei este competenta, adică' sufi
cienta lor pregătire în chestii de organizaţii. Astfel şi 
conducătorilor Agrului li se cere să fie în curat cu 
natura şi scopurile ce le urmăreşte aceasta vastă 
Asociaţie şi să cunoască şi modalităţile cele mai 
potrivite pentru a realiză acele scopuri. Aşadară nu e 
de-ajuns să aibă numai bunăvoinţă şi să fie persoane 
respectabile, ci să recere să fie acasă in materie de 
organizaţie. Aceasta însă nu se poate numai dacă ci
tesc şi se formează prin studiu continuu. Trebue să 
citească şi să studieze mereu pentruca să cunoască 
bine, deşi sunt laici adică mireni, toate problemele 
şi învăţăturile bisericii, învăţat >rile dogmatice, şi e t ice; 
să cuoască măcar în general istoria bisericească uni
versală şi najională, să cunoască dreptul canonic şi 
mai ales învăţăturile şi principiile bisericii despre 
toate problemele sociale moderne, cum sunt problema 
autorităţii peste tot, a dreptului de proprietate, a ra
portului dintre capital şi muncă, despre drepturile 
muncitorimii, problema raporturilor dintre Stat şi 
Biserică, şi altele. Un adevărat conducător de organi
zaţie catolică trebue să fie deci bine vărsat în toate 
aceste probleme; binevărsat, adică să cunoască nu 
numai geneza şi evoluţia acestor probleme din punct 
de vedere istoric, să cunoască nu numai felul cum 
li s'a dat sau s'a cercat să li se dea soluţie în alte 
ţări, ci şi cum trebuesc ele rezolvite după principiile 
şi învăţăturile bisericii. Evident ca toate acestea presu
pun studiu şi învăţătură continuă. 

Şi să nu credem că numai conducătorii dela 
centra trebue să aibă anumite cunoştinţe despre 
acestea chestiuni şi probleme; da, ei trebue să' aibă 
mai întâi şi mai vârtos, pentruca să poată da şi al
tora din ele, fie în scris, fie oral, dar trebue să le 
aibă în parte şi conducătorii locali ai Agrului, preşe
dinţii şi îndeosebi preoţii, cari sunt datori a influinţâ 
şi acţiona mereu asupra membrilor prin conferinţele, 
prelegerile şi directivele ce trebuesc să deie membri
lor conform regulamentului şi indicaţiilor comitetelor 
central ori dicezan. 

In alte ţări s'au înfiinţat instituţii proprii pentru 
formarea conducătorilor de organizat» catolice. Aşa 
la Universităţile catolice din Franja (Paris, Lion etc.) 
şi Italia, catedre pentru jurnalistică, pentru organizaţii 
etc. La Bergamo în Italia funcţionează din 1912 o 
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Şcoală socială, iar pelângă Universitatea catolică din 
Milan o facultate de ştiinţe sociale cu scopul de-a 
forma pe cei înscrişi pentru toate problemele de ac
tivitate şi organizare modernă. — Fără de oameni pre
gătiţi nu poji face mişcare şi organizaţie catolică de 
loc, ori numai cu pujin rezultat. 

V. Armonie şi bunăînţelegere. 
O notă foarte esenţială a Acţiunii Catolice este 

armonia şi buna-înfelegere. Cunoaştem cu foţii pro
verbul strămoşilor noştrii Romani în care au cuprins 
un adevăr confirmat de experienţă: Concordia par-
uae res crescunt, discordia maximae dilabuntur: Prin 
armonie şi lucrurile mici se desvoltă, prin neînţele
gere şi cele mai mari se năruie. 

Acţiunea Catolică fiind o activitate a mai mul
tora, uşor se pot ivi deosebiri de păreri şi de vederi 
între diferiţii oameni dela conducere, ori între diferi
tele organizaţii ce o compun, aşa că dacă respecti
vele persoane nu sunt stăpânite de duhul înţelegerii, 
uşor se pot naşte neînţelegeri şi conflicte dăunătoare 
organizaţiei întregi. 

Poate fiecine să-şi spună părerea sa referitor 
la un lucru, poate să ceară să se discute propunerea 
lui, dar dupăce s'a discutat înde-ajuns şi majoritatea 
a hotărît altfel, nu numai modestia creştinească, dar şi 
interesele superioare ale Asociaţiei cer să se resem
neze şi să se acomodeze. — Ceice studiază şi cu
nosc bine problemele ce se pun în legătură cu A. C , 
uşor pot cădea de acord, fiindcă au unitate de ve
deri; de aceea zice şi proverbul latinesc: Clarae 
notiones, boni amici: Ideile clare fac prieteni buni; 
pe când confuzia, lipsa de cundaştere temeinică a na
turii şi a scopurilor Asociaţiei, produc discuţii inutile 
şi interminabile. Studiul şi privirea intereselor supe
rioare ale Asociaţiei uşor vor putea preveni şi elimi
na orice neînţelegere. 

VI. Disciplină şi autoritate. 
In caz de neconformitate a vederilor şi a păre

rilor se impune ca în membrii să se deştepte simţul 
şi spiritul de disciplină. Fără disciplină, fără supunere 
la o autoritate conducătoare nu se poate ajunge la 
nimic, mai ales unde e vorbă de-a conduce mul
ţimi. Pe dreptul să spune, că nu armata cea mai 
numeroasă, şi cea mai bine disciplinată câştigă biru
inţa. Disciplina ci supunerea se recere şi în Acţiunea 
Catolică, cu riscul de-a nu ajunge la nimic. 

Cei trei mari duşmani ai ordinei şi ai discipli
nei într'o societate sunt: a) amorul propriu sau tru
fia individuală, b) iperzâlul şi c ) mândria locală sau 
patriotismul local. 

a) Amorul propriu este tinerea cu încăpăjinare 
la părerile proprii, pentru ca să nu triumfe părerile şi 
vederile altuia. Acesta e un spirit foarte păgubitor pen
tru orice asociaţie şi produce numai scârbă şi des
curajare în ceilalţi membrii. De aceea în discujie tre

bue să se păstreze calmul totdeauna şi iubirea de 
adevăr, nu trebue să se combată o părere numai pen
truca ea vine dela cineva, ci trebue să se aibă în 
vedere totdeauna binele şi respectul societăţii. 

b) Iperzelul încă poate produce rău incalculabil 
şi de multeori ireparabil într'o asociaţ ie , mai ales 
dacă el se arată în membrii fafă de conducătorii lo
cali, ori între vre-o organizaţie locală şi centru. Tre
bue fiecare organizaţie locală să se străduiască a 
desvoltă maximumul de activitate pentru întărirea or
ganizaţiei, dar în fixarea mijloacelor să nu se piardă 
din vedere cumpătul şi prudenta, iar mijloacele 
să nu fie niciodată neaprobate de cond cerea diece
zană ori centrală. 

c) Patriotismul local al unor organizaţii locale 
ori regionale încă poate strica mult asociaţiei, dacă 
se manifestă ca atare. Intre diferitele organizaţii nu 
trebue să fie nici o emulare iraţională. E bine să se 
nizuiască fiecare organizaţie să fie între cele dintâi, 
dar nu cu dispreţul celorlalte, ci din spirit şi interes 
curat fajă de cauză. Numai din activitatea febrilă 
a părţilor va rezultă înflorirea întregului; dar activita
tea tuturor părţilor trebue să fie în armonie cu a ce
lorlalte părţi. De aceea spiritul bolnăvicios de emu
lare şi de patriotism local încăpăţînat n'are loc în 
organizaţiile cu spirit şi râvnă sănătoasă. 

Lucrând în spiritul acestor recerinţe esenţiale, 
Agrul ca Acţiune Catolică la noi va progresa şi se 
va desvoltă. 

Păr. Dr. Tăutu. 

C R O N I C I 
— Conferinţele „Reun. Mariane" încep Dumi

necă 8 Martie va vorbi II. Sa Dr. lacob Radu, iar Dum. 
în 15 Martie Rvs. Dr. Gr. Pop canonic. Conferinţele 
se vor ţinea seara la orele 6 în sala de şedinţe a pri
măriei. Va fi şi program. 

— A g r u s'a organizat pân'acum în parohiile : 
Resighea, Oradea-Oraşul-nou, Oradea-Oiosig, Arded, 
Sânt-Andrei, Beliu, Santâul Mare, Sititelec, Dubri-
cioneşti, Girişul de Criş,- Şauaieu, Ip (filie), Vadul 
Crişului, Haieu, Tăşnad, Beznea, total 16 organizaţii. 

Comitetul diecezan roagă pe Preaon. Preoţi să 
procedeze la înfiinţarea Agrului şi în parohiile unde 
nu s'a, înfiinţat pân'acum şi să se tină strâns de învia-
tiunile date prin Circulara din 15 Nov. 1930. — Odată 
cu lista membrilor şi cu cotizaţiile încassate la mem
brii fondatori, pe viată şi activi să indice la ce refle
ctează din favorurile puse în vedere de către Comi
tetul diecezan. — Se notează că favorurile nu se pot 
trimite decât celor ce-au achitat cotizaţia pe anul în 
curs 1931. Corn. diecezan. 
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— D i p l o m a ţ i a Va t i canu lu i ş i c o n c o r d a t e l e . 
In 28 Februarie a. c . D-l Dr. Iacob Lazar profesor al 
Facultăţii de Drept din Oradea, a ţinut în sala de şe
dinţe a primăriei o frumoasă conferinţă despre : Dip
lomaţia Vaticanului şi despre concordate. Distinsul 
conferenţiar arată originea Patrimoniului Sfântului 
Petru şi augmentarea aceluia în cursul veacurilor prin 
alte donaţiuni. Arată rivalitatea între cele două puteri 
de origine divină, biserica şi statul şi cum din aceasta 
rivalitate Sfântul Scaun iese biruitor. Descrie eveni
mentele din 1869—70, când prin ocuparea Statului 
Papal este ştirbită suveranitatea temporală a Pontifi
celui Roman. Papii deaci nainte se considerau prin-
sonieri; ocuparea Statului Papal o priveau ca o uzur
pare. Situaţia nu se schimbă nici prin „Legea garan
ţiilor" pe care Papii n'au recunoscut-o niciodată şi 
n'au încelat de a-şi renoi, când numai li s'a îmbiat 
ocazie, protestele lor în contra acestei stări nefireşti. 
Fiindcă prin ocuparea Statului Papal, se credea, că 
Sf. Scaun ar fi încetat de-a mai fi subiect de drept 
internaţional, diplomaţia papală lucra cu febrilitate in-
tenză, la încheierea concordatelor cu statele, în cari 
trăiau credincioşi catolici. Prin încheierea de concor
date de fapt Sf. Scaun era recunoscut ca subiect de 
drept internaţional, iar Papa ca suveran absolut. Presti
giul papalităţii n'a scăzut nici după 1870. In 1917 după 
o muncă uriaşă şi temeinică de 13 ani se dă Biseri
cii catolice o operă monumentală : „Codex Iuris cano
nici". Operă perfectă din toate punctele de vedere, 
care se poate pune alăturea de oricare cod din lume. 
Având Biserica Catolică constituţia sa codificată, dip
lomaţia vaticană pregăteşte terenul pentru a încheia 
concordate. Delegaţii Papii tratează cu codicele în 
mână şi în acelaş timp, când juriştii discută asupra 
încetării suveranităţii Papii, diplomaţia Vaticanului în
cheie concordate cu Statele, tratând egal la egal, 
consfinţind astfel, de fapt o situaţie care de drept era 
litigioasă. 

Epoca concordatelor e între 1922 şi 1950. In acesl timp 
se încheie 6 concordate, un „modus vivendi" şi 4 convenţii. Fără 
îndoială, că cel mai important e concordatul cu Italia, încheiat 
în urma convenţiei dela Lateran. — Conferenţiarul amintind cau
zele, cari au dus la încheierea de concordate, spune, că după 
un autor german una din ele ar fi starea slabă, alât materială 
cât şi morală a statelor după războiu ; adică slăbirea slatelor ar 
fi oferit Bisericii prilej prielnic ; iar conferenţiarul adauge, călre 
aceasta împrejurare prielnică, ascendenta şi prestigiul enorm la 
care s'a ridicat Sfântul Scaun, tocmai dela 1870 încoace. 

Iar în ce priveşte părerea conferenţiarului despre concor
date, crede, că soarlea lor va fi comună cu aceea a tuturor 
pactelor şi aranjamentelor internaţionale. Istoria ne arată, că în 
trecut concordatele aproape toate au fost denunţate unilateral. 
In ce le priveşte pe celea încheiate dela 1922 încoace, spune, 
că viitorul ne va indica soartea lor. — Allfel conferinţa a fost 
Jinută la nivel şliintific şi în spirit obiecliv, pentru ce distinsul 
conferenţiar merită toată lauda. 

— S a l a r i i l e p r e o ţ i l o r p e 1931 . Instrucţiunile Mi
nisterului Cultelor cum să se înlocmească şi ce sume 
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să se ia în statele de plată pe lunile Ianuarie, Febr. 
Martie, a. c. încă n'au sosit la Preav. Ordinariat. A 
sosit însă bugetul pe 1931 votat Ia Cameră, în care 
buget toate salariile faţă cu cele din anul trecut 1930 
sunt scăzute: a) la ortodocşi cu 1 2 % . b) la noi cu 
21°/0, c) la minoritari cu 25°/,,. — Aceasta deosebire 
derivă de acolo, că noi n'am putut face reduceri de 
posturi cum au făcut fraţii ortodocşi (de 9° / 0 ) . — Au 
mai scris gazetele că Ministerul de finanţe a mai a-
locat 100 de milioane pentru toate cultele, prin ce 
procentele de mai sus se vor mai reduce. Cât va re
veni din acele 100 milioane bisericii unite, nu se ştie. 
S e mai spune, că Ministerul de finanţe e în căutarea 
unui fond prin care procentele de mai sus s'ar mai 
reduce, pân'acum însă acel fond nu s'a aflat. — Cea 
ce ştim sigur pân'acum, e că salariile anului curent se 
prezintă pân'acum reduse cu 21°/ 0 ; acestei sume i se 
va aplica curba de sacrificiu caşi funcţionarilor 
publici şi impozitul direct de 4 , 4 ( , / 0 şi 8.8°/ 0 , precum 
şi cota drumurilor şi alocaţia la fondul de pensie. 
Ce vor mai primi preoţii nu se ştie. Merge greu Sta
tului, ca oricui: nu sunt încasări, din cari să se poată 
face fa{ă cheltuielilor. Gazetele au scris, că în Elveţia 
au bogătaşii noştrii parale destule, 80" / 0 din depune
rile băncilor elveţiene sunt româneşti. N'ar putea a-
duce aceşti mari patrioţi, cari s'au îmbogăţit pe spi
narea ţării, paralele acele acasă, să uşureze piaţa 
financiară, scăzând dobânzile, să se poată porni lu
crările în toate direcţiile ? Frumoşi patrioţi 1 Vrednici 
de dispreţul şi ocara tuturor Românilor! 

— Catolici japonezi cari sărbătoresc 60 ani 
dela exilarea lor. La 1864, când după o absenţă 
de 300 ani din cauza perzecuţiei dela sfârşitul veacu
lui XV-lea, misionarii catolici se reintoarseră în Ja
ponia, găsiră, lângă Nagasaki, un grup de câteva mii 
de locuitori cari s'au menţinut creştini catolici, deşi 
nu aveau preoţi. In 1870 a erupt ultima persecuţie 
împotriva catolicilor în Japonia şi catolicii din Urakami 
am fost arestaţi şi exilaţi în mici grupuri în 21 pro
vincii diverse de-ale Imperiului cu scopul de a-i face să 
apostateze. Numărul celor exilaţi era 3 4 1 4 ; în decurs 
de trei ani şi jumătate, cât dură surghiunul 664 muriră, 
iar 2750 se reintoarseră la Urakami, Azi, după 60 ani 
mai trăesc 420 iar cel mai bătrân dintre ei are fru
moasa etate de 97 ani. In 14 Dec. 1930 s'a sărbăto
rit în frumoasa biserică din Urakami aniversarul de 
60 de ani dela exilare. Episcopul din Nagasaki, Msgr. 
I. Hayasaka (primul episcop idigen) a celebrai în pre
zenţa a lor cam 7000 persoane o solemnă liturgie 
pontificală, în decursul căreia, făcând o abatere dela 
ceremonialul bisericei latine, a împărtăşit S. Cumine
care celor 420 rămaşi încă în viaţă. O mare parte 
dintre ei, deja de tot bătrâni, au fost însoţiţi la S. 
Altar de către cei mai tineri. 

V E S T I T O R U L 
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— Al XIV centenar al Sf. Elefterie. Se împli
neşte anul acesta al XIV centenar dela moartea S. Elefte
rie primul Episcop din Tournai. Acestui sfânt Episcop îi 
vine meritul de a fi întărit în credinţă comunităţile 
creştine înfiinţate în veacul 111-lea de apostolii veni{i 
în acele părţi din Italia. Lui i-se datoreşte zidirea ca
tedralei din Tournai şi a altor biserici zidite în locuri 
unde înainte se ridicau temple păgâne. A întimpinat 
multe greutăji, dar a avut şi mângâierea de a primi 
în Biserică mii şi mii de păgâni. 

— Reîntoarcerea disidenţilor în dieceza de Lublin. In 
Polonia se observă, în ultimul timp, o vie mişcare religioasă, a 
ortodocşilor spre catolicism, şi nu viceversa — cum greşit a anun
ţat într'o ştire „Gazeta de Vest" (15 Ian. c ) . — Chiar acum de 
curând a trecut la unire o parochie ortodoxă întreagă. Episco
pul din Lublin — unul din cen rele mişcării unioniste din Po
lonia, — la dorinţa locuitorilor ortodocşi din orăşelul Horodlo, 
le trimise doi preoţi de ritul oriental, cari în luna If.nuar cele
brară liturgii şi funcţiuni după rânduiala bisericii orientale. Bi
serica în care se săvârşiră aceste slujbe, aparţinea cândva 
greco-catolicilor, pe cari guvernul ţarist i-a constrâns să îmbră
ţişeze schisma. Era mişcător, zice unul care a fost de faţă, — 
să vezi bătrâni îngenunchind L U lacrămt în ochi în biserica ia-
răş catolică. Să dea Domnul să vină cât mai de grab vremea 
când va fi o turmă şi un păstori 

— Dela bolşevism la preoţie. In zilele tceste, Ia Friburg 
în Elveţia, a celebrat întâia S. Liturgie, un călugăr dominican, 
P. Genaz. Dânsul făcea parte din rândurile bolşevicilor şi înainte 
cu 10 ani era unul din capii cei mai de seamă ai socialismului 
în Elveţia. In 1920, înainte de a intra în Biserica catolică, era 
preşedintele asociaţiei tinerimei socialiste. La aceasta S. Li
turgie noul hirotonit a dat S. Cuminecate redactorului ziarului 
„Courriere de Geneve" care întâi i-a fost prieten in bolşevism, 
iar acuma prieten în convertire. 

S u b t t i p a r : Compendiu de teologie 
morală, voi. r. Principiile moralei creştine de 
Păr. Or. Aloisie L. Tăutu, prof. de teologie. 20—25 
de coaie de tipar, hârtie velină, format 8°, 200 
Lei _j_ porto. Păn'acum tipărite 10 coaie. Va 
apare pe Paşti! 
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— A a p ă r u t ediţia a IV-a din „ C u l 
t u l P r e a s f i n t e i I n i m i " . Conţine şi 5 
cântări pe note clare. C o s t a S J L e i . 

In editura Societăţii „Sf. loan Gură de Aur" din Oradea 
a apărut o lucrare preţioasă „Adevărul istoric al Genezei" de 
D-l Dr. A!. Filipciuc, profesor la liceul.de fete „Domniţa Ileana" 
din Sighetul Marmaţiei. Tratează despre autenticitatea Pentateu-
chului şi isloricilalea celor cuprinse în Geneză. Materia Irafală 
o împarte în 4 părţi: I, Autorul Genezei, II. Genul literar al 
Genezei, III. Geneza şi descoperirile ştiinţifice, IV. Cronologia 

Genezei Autorul dovedeşte în tratarea materiei o cunoştinţă precisă 
a literaturii bisericeşti şi moderne raţionaliste referitoare la che
stiunile crilice şi istorice în legătură cu cele Iralafe, punând la 
punct ţoale încercările raţionaliste de a dislruge fidedemnilatea 
Genpzei. Compelinla autorului, claritatea şi mai ales actualitatea 
materiei tratate fac deosebit de valoroasă această lucrare, pen
tru care Uleralura noastră bisericească trebuie să-i fie recuno
scătoare autorului. O recomandăm cu căldură tuturor preoţilor 
şi mirenilor, cari vreau să cunoască cum confirmă descoperirile 
ştiinţifice moderne cele cuprinse în Sf. Scriptură. Costă 5c? Lei 
şi porto (format 8° 5, 140 pag) la Societatea Sf. loan Guiă de 
Aur — Oradea. 

— A apărut în româneşte Enciclica Sfântului Părinte Papa 
Pius Xl-lea despre Căsătoria creştinească. 16-a 68 pag. 10 
Lei. „Presa Bură" Iaşi. Cine vrea să cunoască temeinicile în
văţături ale Bisericii despre căsătoria creştinească, relele ce 
o ameninţă şi mijloacele de a ridica căsătoria creştină, să citea
scă necondiţionat această, broşură. Costă numai 10 Lei! 

Nu trebue să lipsească din casa nici unui creştin. 

— A apărut No. 4 din Biblioteca poporală a AGRU-lui: 
Mântuitorul, de Păr. Ion Agârbiceanu. Broşura are 4 părţi: 
I. Oamenii după păcatul strămoşesc. II. Plinirea Vremilor III. 
Dumnezeirea Mântuitorului după S. Scriptură a Legei Nouă. 
IV. Mântuitorul e pururea cu noi. — Format 32 pag, 104 costă 
20 Lei Ia „Vestitorul" ori „Soc. Sf. Ion G. de Aur" Oradea. 

— C u m p ă r a ţ i din editura Societăţii „Sf. 
loan Gură de Aur" : 

— Triumful Papalităţii — 100 Lei. 
— Meditaţii Euharistice — 40 Lei. 
— Temeliile dogmatice ale Unirii — 10 Lei. 
— Paraclisul — 5 Lei. 
— Cultul Preasfintei Inimi — 5 Lei. 
— Adevărul istoric al Genezei — 50 Lei. 

— S u b t t i p a r : Drepturi şi datorii în fa
milia creştină — conferinţă de Păr. Dr. L. Tăutu 
— 10 Lei. 

HONIG FRIDERIC | 
| A R A D , S R T A D A B A R I Ţ I U IO—21. 

F o n d a t ă 
l a a n u l 1S40. 

Cea mai veche şi mai 
mare turnătorie de clo
pote din România. 

La comandă fabric 
clopote de orice mărime 
din cel mai curat bronz 
pentru clopote pe lângă 
garantă mare şi cu pre
fixarea precisă a tonuri
lor. Invenţie proprie li
cenţiată. 

Rechizite şi scaune de 
fer pentru clopote. Mo
toare electrice pentru clo-
potit. — Condifiuni avan
tajoase de plată. 

Tipografia şi Litografia Românească S. A.. Oradea. Redactor responsabil: Păr. Aloisie L. Dr. Tăutu. 
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